

谦为人师 勤以治学

——读《中亚五国新论》

衡 子

赵常庆先生1999年主编出版的《中亚五国概论》，成为苏联解体后的拓荒之作、经典之作，填补了中亚学科的学术空白。15年过去了，赵先生根据中亚五国独立后的发展变化，又精心撰写了30余万字的《中亚五国新论》^①。这两部著作作为姊妹篇，互为补充，相得益彰，堪称“认识和了解中亚五国的简明百科全书”。

当代中亚学科建设伴随着苏联解体、中亚国家独立应运而生。中国与中亚国家友好关系的建立和中国对中亚地区的重视，助推了学科的快速建立和发展。赵常庆先生就是在这个时候，以近30年研究苏联的深厚积淀，在相当高的起点上开始了他的中亚研究。中亚国家独立23年来，各国情况发生了很大的变化，国际形势和中亚地区形势也不能与独立前同日而语，这些都引起国际社会包括中国各界人士的广泛关注。中亚在苏联时期相对封闭，与外部世界隔绝，充满神秘感。近年来国内学术界对中亚研究兴趣倍增，研究机构也逐渐多起来。

赵先生始终对中亚满怀热情，有强烈的问题意识和使命感。在20世纪60年代中后期中共中央对外联络部开始关注位于中亚的苏联五个加盟共和国，正是在这个时期赵先生开始中亚问题研究，其重点是苏联民族问题和地区安全问题。后来，在中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所继续从事对独立后中亚国家的研究。俄罗斯东欧中亚研究所是国内较早开展当代中亚研究的学术机构，中亚研究室成立于1992年，是中国社会科学院为研究后苏联空间社会状况采取的一项重大举措。赵先生被任命为该研究室首任主任。中亚研究室成立初期，可谓百废待兴，遇到很多困难。赵先生谦为人师，勤以治学，默默耕耘，成为中国中亚学术界的奠基人和领军者。

中亚国家独立23年了，此间世界和中亚地区形势发生了很大的变化。中亚地区和有关国家相继出现了很多热点问题，引起国际社会的广泛关注。由于中国与中亚国家联系日益紧密，国内的中亚研究也在升温。该书是

在国内已有多部关于中亚问题专著的基础上推出的又一部力作，全书共八章，对中亚的一些重大问题多有涉及。其与以往专著的不同之处在于：第一，该书为独著，一些阐述多为作者独到的研究体会，能充分反映作者的观点；第二，时间跨度较大，涉及问题较多；第三，该书材料扎实，注重观点表达，努力贴近现实和服务社会；第四，本书集中反映了作者对中亚地区独立后发展变化的看法，既阐述了中亚国家的发展历程和具有共性的问题，也对个别国家的典型个案作了较详细的分析。

近年来关于中亚五国研究的成果日益增多，但大多数是对事实的描述，理论分析不够；作者在审慎选用材料的基础上，着重对中亚国家重大问题的论述，特别是批驳西方一些学者不正确的说法，旗帜鲜明地表明中国学者的立场，对当代中亚研究有积极的导向作用。

赵常庆先生著述颇丰，独撰、主编和参与写作的中亚著作包括《中亚五国概论》《十年巨变——中亚和外高加索国家卷》《中亚五国与中国西部大开发》《哈萨克斯坦》《中国与中亚国家合作析论》等。此外，赵先生撰写的300多篇论文和研究报告，反映了他对各个时期中亚国家发展变化的看法。有人建议他从这些论文和研究报告中挑选一部分结集出版，但因某种原因未能如愿。在这种情况下，赵常庆先生另起炉灶，以过去发表的论文和研究报告为基础，成此专著。

由于健康原因，赵常庆先生一度悲观地认为，这可能是他最后一部专著了。虽然赵先生热爱这项投入毕生精力的研究工作，但不到0.1的视力使他力不从心，不宜再做更多的事情。他的夫人张银联，不仅是生活的伴侣，在多年工作中给予的支持也是巨大的。每每谈起，他对夫人的感谢之情溢于言表。

苏联解体以后，中亚五国，即哈萨克斯坦、乌兹别克

^① 昆仑出版社2014年5月出版。

斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦和土库曼斯坦成为国际社会的独立主权国家。中亚地区因其战略地位重要以及蕴藏着丰富的矿产资源和油气资源,日益成为大国的角逐场。由于中亚国家是中国的近邻,其中有三个国家同中国有共同边界,在中亚地区的任何利益争夺都与中国的战略利益密切相关。因此,关注并研究这一地区的发展变化,自然成了赵先生数十年如一日的学术活动内容。众所周知,地缘政治的核心内容主要包括:一是在宏观大视野下通过地理空间的控制,谋取主导地位或国际关系主导权;二是在中期战略目标下通过建立地区安全体系,如建立势力范围、战略缓冲带等,谋求有利于自身安全的地缘政治环境;三是在国家利益层面通过对资源、贸易、市场、领土等关键地理要素的占有或控制,来强化国家政治权力,获取国家利益。中亚国家由于特殊的地缘政治环境和从苏联脱胎而来的历史特殊性,在国家交往中,其外交政策的制定和实施基本上是靠权力相对集中的强人政治。作者认为,苏联解体前,国际社会对中亚地区了解不多,插手这一地区更无从谈起。戈尔巴乔夫执政后期,苏联放松了对各个加盟共和国的控制,才使国际社会对这一地区逐步有所了解,一些国家开始从经济入手,有限度地介入这一地区。1991年苏联解体后,中亚国家成为独立的主权国家,并开始独立治国的进程,陆续同许多国家特别是世界大国和地区建立了外交关系。美国、欧洲大国、土耳其等国面对地缘政治格局的巨大变化,也迅速接纳了中亚国家,短时间内相继同中亚国家建立了外交关系。应当说,大国在中亚的博弈,基本上是从苏联解体以后开始的。大国之所以能够较为顺利地进入中亚,既与经济全球化的格局有关,也同中亚国家实行对外开放、融入世界经济一体化的意愿密切相关。正如作者所说:“中亚国家作为独立主权国家,并非像棋子一样完全被动地任大国摆布……大国博弈中亚并非毫无阻力、毫无区别、可以随心所欲地进行。”

中亚五国位于中亚腹地,没有出海口,在大国的夹缝中生存。这些中亚国家十分珍视国家的独立和领土完整,在涉及国家利益问题上往往表现得十分敏感。因此,实行全方位的平衡外交政策,对这些国家尤为重要。哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫曾多次强调“外交工作要服从国家和民族的利益,要实现对外战略的目标服务。”哈萨克斯坦的对外战略目标是:维护国家独立、主权和领土完整,建立周边安全带,为国家经济发展创造良好的外部环境。乌兹别克斯坦总统卡里莫夫曾说过:“在优先考虑本民族和国家利益的前提下,应全面考虑彼此的利益。我们独立的国家不打算加入任何一个大国的势力,乌兹别克斯坦独立也不是为了重新从属于哪个国家。”在这部著作中,作者还专门就中亚国家在对外交往中时而表现出的小心心态进行了论述。虽然这些论述还不够系统,

不够深入,但仍给我们提供了许多有益的启示。

作者指出:“在研究中国与中亚国家的关系时,有一个国家是无法绕开的,这就是与中国和中亚国家皆毗邻的世界大国俄罗斯。”可以说,迄今为止任何国家,包括美国和其他欧盟成员国在内,都无法超过俄罗斯在中亚的影响力。“俄罗斯因素”是影响中亚国家发展和变化的重要因素。首先,俄罗斯同中亚国家有二三百年生活在一个统一国家的历史,仅苏联时期就长达近70年。1991年苏联解体后,俄罗斯同中亚国家虽然都成为独立主权国家,但拥有相同或相近的政治体制、人权观和民主观。除土库曼斯坦外,其余中亚国家都是俄罗斯主导的独联体、欧亚经济共同体、集体安全条约组织(乌兹别克斯坦于2012年退出)的成员。集体安全条约组织具有军事同盟的性质,独联体和欧亚经济共同体每年都要举行国家元首和政府首脑会议并通过大量相关文件。尽管这些文件并不能完全落实,但完整的组织架构和会议机制将它们联系在一起。正因为如此,国际社会通常把俄罗斯和中亚国家看做是一个由俄罗斯领衔的国家集团,而俄罗斯也一贯把中亚地区视为自己的传统战略空间。其次,苏联的经济遗产,如铁路、公路、电信和油气管线也把俄罗斯同中亚国家紧密联系在一起。经济管理方式相近、技术标准统一,这是俄罗斯企业进入中亚国家的优势。具有相对雄厚经济实力和先进技术的俄罗斯一直是经济孱弱中亚国家依靠的对象和对外经济联系的重要伙伴。哈萨克斯坦是2010年由俄罗斯等国组成的关税同盟成员,中亚其他国家,如吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦也准备加入。再者,在军事安全合作方面,在原苏联军队基础上组建的中亚国家军队,与俄罗斯军队也有千丝万缕的联系。中亚国家军队中的高中级军官大部分毕业于苏联或俄罗斯的军事院校,军事装备也主要来自俄罗斯。中亚国家将俄罗斯强大的核武器库视为自己的保护伞,俄罗斯也义不容辞地承担了这个重任。由集体安全条约组织成立的中亚快速反应部队由哈、吉、塔等国组成,是维护中亚稳定、抵御“三股势力”和外来军事威胁的重要军事力量。除此以外,俄罗斯文化、教育、媒体、语言在中亚的影响无处不在,尽管中亚国家在独立以后不同程度地推行了“去俄语化”政策。但是,也应当清醒地看到,正如作者尖锐指出的那样:“俄罗斯在中亚也存在不及他国的短板。这是指历史积怨、经济实力不足和挥之不去的大俄罗斯沙文主义。中亚国家虽然能与俄罗斯加强合作,将其视为第一合作伙伴,却不愿意与俄罗斯重新组成一个国家。它们奉行‘全方位外交战略’,而非单靠俄罗斯就是明显的例证。”

西方学者和政治家使用的“俄罗斯因素”,从全球角度看,多具有中性或贬义。“因为在国际政治领域,俄罗斯经常位于西方主张的对立面,是西方设想按自己的意

愿改造世界和解决国际和地区重大问题难于逾越的一关。不过,就中亚事务而言,西方所说的“俄罗斯因素”通常具有贬义,因为俄罗斯是西方推行中亚战略的巨大障碍。”以美国为首的西方国家实施的中亚战略主要体现在安全、能源和“民主”改造上。西方国家趁中亚国家刚刚独立,就开始介入中亚能源领域,并为此投入大量人力物力,收购了哈萨克斯坦不少有开发潜力的地块。在安全方面,西方通过援助中亚国家的安全和军事部门施加影响,并以“反恐”为名,在中亚建立了军事基地,在后苏联空间初步有了立足之地。在“民主”改造方面,西方通过推行其价值观,培养亲西方人士,甚至策动“颜色革命”,企图使中亚国家摆脱俄罗斯的影响,将它们拉入自己的势力范围,瓦解俄罗斯的战略空间。而俄罗斯的战略目标是全面掌控中亚,把包括中亚国家在内的独联体国家视为自己的核心利益。

与俄罗斯和以美国为首的西方国家不同,中国不谋求在中亚的主导权,追求的利益是有限度的。中国通过促进中亚地区的安全与稳定来保障中国西北地区的安全与稳定;通过互利共赢的经济合作谋求共同发展;通过国际事务的相互支持形成真正的朋友伙伴关系。中国的战略目标决定了中国与俄罗斯在中亚地区不存在根本的利益冲突。作者认为,中俄两国利益契合点:第一,中俄两国都希望中亚地区安全与稳定。中俄两国和中亚国家都深受“三股势力”、毒品走私和有组织犯罪之害,与相距遥远的美欧国家战略意图不同。第二,在所谓的人权、民主以及不合理的国际政治经济秩序问题上,中俄两国维护自身利益的共同需求,在许多重大国际问题上,有相同或相近的看法,彼此能协调立场,相互策应。上海合作组织的建立及其主张的“尊重多样文明,谋求共同发展”的理念,为中国同俄罗斯、中亚国家搭建了合作、沟通的平台。第三,经济合作也有契合点。当然,也不应否认,中俄两国在中亚也存在利益不同点。这主要表现为,中国对中亚油气资源的大量需求以及中国廉价商品大量进入中亚市场,引起俄罗斯的不安。从地缘政治的战略层面看,中俄两国的战略利益相近,没有根本的利益冲突。中国作为快速崛起的世界大国,与俄罗斯在构建公正、合

理的国际政治秩序方面有着相近的立场,对世界格局的发展变化有相近的诉求,是推动世界多极化发展的积极力量。

作者还对中国与中亚国家经济合作的迅速发展进行了论述和分析。众所周知,中国与中亚五国的双边贸易额由1992年的4.6亿美元增长到2012年的459.4亿美元。459.4亿美元虽然数目不算大,但增长达100倍,速度惊人,涉及油气、电力等战略领域。作者把这种贸易合作的迅速发展概括为“彼此需要、有利条件、官方推动、互利共赢”。在作者看来,所谓“彼此需要”是指,中国与中亚国家对发展彼此经济关系存在需求。这种相互需求,促进了经济合作的领域不断扩大。所谓“有利条件”是指中国与中亚国家结成各种形式的合作关系,良好的政治关系为经济贸易合作创造了重要的前提,也使中国企业在中亚投资大项目有了信心和安全保证。所谓“官方推动”是指中国和中亚各国政府都极为重视经济关系,从建交伊始就把经济合作作为构建和发展彼此关系的一项重要内容来对待。至于“互利共赢”,则是中国与中亚国家发展经济合作的出发点和落脚点。习近平主席2013年9月在G20峰会讲话中曾指出:“各国要充分发挥比较优势,共同优化全球经济资源配置,完善全球产业布局,建设利益共享的全球价值链,培育普惠各方的全球大市场,实现利益共赢的发展。”习主席的这段讲话就是对“互益共赢”的最好诠释。

三

赵常庆先生的《中亚五国新论》是他潜心研究中亚五国独立以来社会、政治、经济发展的精心之作。迥然不同于其他学术著作之处在于,作者在占有大量研究资料的基础上,侧重于对策研究,见解独到,有突破,有创新;作者娓娓道来,语言平实,没有深奥的理论,易读,易懂。唯一令人感到不足的是,个别论述语言不够精炼,某些段落略显重复。然而,瑕不掩瑜。这是一部资料翔实,论述精当的好书,值得一读。

(责任编辑 向祖文)